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Subiectul 1.

Factorul de putere al unui motor de curent alternativ, alimentat la reţea, poate fi mărit de la 
[image: image63.bmp] la 
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, dacă se montează în derivaţie cu motorul, pe rând, două condensatoare. Determinaţi tangenta unghiului de defazaj dintre tensiune şi intensitate, dacă se montează, în derivaţie cu motorul, ansamblul celor două condensatoare legate în:

a)serie
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b)paralel.

Soluţie
Circuitul interior al motorului are cu siguranţă caracter inductiv, deoarece, în caz contrar, la montarea în derivaţie cu el a unui condensator, factorul de putere ar trebui să scadă.

Prin montarea în derivaţie cu motorul a unui condensator, factorul de putere poate să crească în două moduri: fără a schimba caracterul inductiv al circuitului, dar şi transformându-l în circuit cu caracter capacitiv, aşa cum este prezentat în diagramele fazoriale din figură.
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Puterea activă 
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 luată de motor de la reţea nu se modifică prin montarea în derivaţie cu motorul a unui condensator, în schimb puterea reactivă se modifică de la 
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Dacă 
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 este tensiunea reţelei şi 
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 reactanţa condensatorului care realizează creşterea factorului de putere de la 
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, fără a schimba caracterul inductiv al circuitului, dacă facem bilanţul puterii reactive putem scrie:
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 de unde:
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Analog, reactanţa 
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 a condensatorului care realizează creşterea factorului de putere de la 
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, transformând circuitul în circuit capacitiv, pentru care 
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a) Reactanţa echivalentă a celor două condensatoare montate în serie este:
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şi de aici:
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, de unde:
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b)Reactanţa echivalentă a celor două condensatoare montate în serie este:
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Subiectul 2.


A. Un cub are densitatea de repaus 
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. Cu ce viteză se mişcă el faţă de un sistem de referinţă inerţial în raport cu care densitatea lui creşte cu 50%?

În sistemul propriu 
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Faţă de SL
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Aşadar
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Rezultă
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B. La momentul 
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. Asupra ei începe să acţioneze o forţă constantă F. Să se determine:



B.1. cum variază în timp viteza corpului;



B.2. cum variază în timp masa lui;



B.3. ce lucru mecanic a efectuat forţa într-un interval de timp (.


B.1. 
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B.2.
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B.3.
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Dacă efectul nu este relativist atunci 
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Rezultă
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Aşadar 
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Subiectul 3.
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O sursă S emite semnale luminoase cu perioada T0. Care este perioada T a semnalelor recepţionate de un observator O dacă sursa se deplasează cu viteza v faţă de observator pe o direcţie S1S2 care face unghiul ( cu direcţia iniţială sursă observator S1O. Găsiţi relaţia 
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Soluţie

Emisia unui semnal luminos are loc la momentul 
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Observatorul receţionează primul semnal la momentul




[image: image48.wmf]c

D

t

1

1

1

+

=

t

,

iar pe cel de-al doilea la momentul 




[image: image49.wmf]c

D

t

2

2

2

+

=

t

  





(1 punct)
Perioada recepţionată de observator va fi:
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Rezultă
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Dacă 
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Efect Doppler transversal. Observăm că dacă 
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 deci în cazul clasic nu avem efect Doppler transversal.
Dacă 
[image: image55.wmf]0

=

j

 atunci 
[image: image56.wmf]c

v

c

v

T

T

+

-

=

1

1

0

   – sursa se apropie de observator
(1 punct)
Dacă 
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